

请回答 2023 年终报道

当一个大学老师决定去送外卖,之后会发生什么?临沂大学文学院老师邢斌,在去年此时,骑着特地买的摩托车,带着大包小包外卖,穿梭在临沂城的大街小巷。一个月下来,他的体重减轻了,但心里却多装了一些东西。邢斌说,每个行业都是一座高山大川,他想去探索,见识一下大千世界,看一看他人的喜怒哀乐和生活追求。2023年接近尾声。邢斌有了什么样的新变化?又有了怎样的新想法?我们对邢斌进行了回访,听听他的答案。(陈晨)



客串骑手的大学老师,寒假打算再上路

可能继续送外卖,也可能体验快递分拣,为更多新业态劳动者鼓与呼

文/片 记者 陈晨 王开智

狂风暴雨和高山大川

让邢斌“走红”的,是他在8月下旬一场小范围座谈会上的分享——《2022年冬,我在临沂城送外卖》。

9月份,邢斌的生活,被来自全国各地的媒体采访占满。直到月底,热度下降,邢斌才恢复了以往一周健身6天的规律生活。采访最为集中的一周,邢斌形容是“狂风骤雨”,他的精力有些透支,“在本能回答很多重复的问题。”

热议中有争议,比如当地一个外卖配送站站长,对邢斌自称一个月跑2000多单提出质疑。站长称,从后台调出的数据是365单。邢斌对媒体解释,他送外卖的目的不是调查,所以没有详细记录每一家平台的具体单数。他的分享,更多是发现新业态劳动者几乎被排除在劳动保障体系之外。

这也是“走红”后,邢斌集中精力推动的事。“每个行业都是一座高山大川。”因为体验外卖骑手,邢斌关注到了新业态劳动者,他想去探索,感受一下他们的喜怒哀乐和生活追求。

如果2023年1月体验送外卖,对邢斌来说是突发奇想,9月迎来舆论的狂风骤雨,那之后的日子,邢斌希望是高山大川。

不惧10年或20年

“走红”后,邢斌接到了很多陌生人的电话。

除了接连不断的媒体采访,他还接到了电商直播带货的邀请,对方开出了令人震惊的薪资,他甚至还接到了电动车、摩托车的代言邀约。

邢斌都拒绝了。他希望公众能把注意力放在新业态劳动者这个群体身上,而不是他个人身上。

还有几家公司找到邢斌。其中一家大型企业带着具体方案而来。比如骑手怎么吃饭,怎么休息以及安全问题。邢斌感受到,这家企业是真的在考虑,骑手真正需要的是什么。

让邢斌惊喜的是,检察机关、工会以及市场监管部门先后联系了他。邢斌跟他们一起做调研,也一起商议了一些改善方法。比如骑手和平台企业之间并非雇用关系,想改变,可能要对目前的《劳动法》做出修改。在媒体和律师朋友的帮助下,邢斌将相关资料交给了全国人大代表。

想修改《劳动法》,肯定是一个艰巨且漫长的过程。“这件



邢斌讲述自己当外卖骑手的经历。

去年此时,邢斌已经开始送外卖了。

本职工作是临沂大学文学院的讲师,是突发奇想,也是为文学创作积累素材,邢斌在46岁生日来临时,送自己的生日礼物,是当一个月外卖骑手。这件事在半年后的一次小范围座谈会上发酵,很快席卷全网。

邢斌“红”了,但他拒绝了直播带货,拒绝了商业代言。他想让大家的关注力,集中到新业态从业人员的劳动保障问题上,而不是他本人身上。

又一个寒假将至,邢斌有了新打算。



邢斌当骑手时的自拍照。

把学术转化为大白话

第九次全国职工队伍状况调查结果显示,包括货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员在内的全国新就业形态劳动者已达8400万人。

邢斌表示,这个庞大的群体,几乎完全被排除在劳动保障体系之外。为何即便如此,还是有这么多人从事这个行业?邢斌的答案是,没有退路,“所以他们最需要意外伤害险。”

半个月前,邢斌一个学生在朋友圈求助,他当骑手的姐夫,在送餐途中发生严重交通事故,至今还在医院重症监护室,保险赔偿没拿到,平台企业也说没责任。关于新业态从业人员职业伤害保障和社会困境等方面的研究,了解越多,邢斌发现的问题就越多。

早在2019年,就有专家学者对此做了深入研究,但并没有改变什么。4年过去了,如果不是特意搜索,大学老师邢斌也不知道还有这些研究,“那普通骑手知道吗?这事可是跟他们息息相关啊……”

邢斌说,他想打开信息茧房,想把这些学术研究转化为老百姓能听懂的大白话,展示给骑手,也展示给广大消费者,让他们了解真实情况。

寒假有了新打算

从零开始,邢斌研究了三百多万字的资料,都是关于新业态劳动者境遇和劳动保障问题。

这是一件长期的事。不过,在主管部门出手后,邢斌发现,短期内也有了效果。

邢斌重新注册了骑手。他每天都会上线,随机抽查一二十单,发现他当骑手时,经常遇到的“偷距离”、倒计时以及罚

事可能要花10年到15年的时间,中间可能要无偿付出很多精力,占用我写小说的时间,相关人员问我能坚持下来吗?”

邢斌说,出一本书,能触动多少人?但如果能推动司法的调整,让其更顺应如今的社会状况,改变几千万人的生产和劳动,改善他们的处境,那可比写诗、写小说有意义得多。“我不怕15年,还是20年。”邢斌说。

记者 陈晨 王开智

回访邢斌的时间是12月18日。那几天山东多地迎来大雪。是真的美,也是真的冷。

12月17日到临沂时,我们发现,临沂路边没有积雪。一位出租车司机遗憾地说,降温后,临沂的天只是“憋”出了一点雨。

此次年终回访,我们是“接棒选手”。对邢斌的第一次采访,是由其他同事完成的。见面前,我们对邢斌的了解,跟其他读者一样,主要通过新闻报道。

一名大学老师跑去送外卖,确实是一件新鲜事,这也是各家媒体蜂拥而至的主要原因。采访邢斌前,我们看了多篇报道,印象比较深刻的是,他住在高档小区,送外卖的那一个月里,每每穿着骑手服装进出小区,总要被保安“盘问”。在确定邢斌的业主身份后,保安大受震惊,“送外卖能住得起这里?”

采访地点约在邢斌家中。在我们到来前,邢斌早已备好茶水和水果。真正见到邢斌,确实跟“刻板印象”中的大学老师不一样。这可能跟他休闲运动的打扮有关。邢斌也提到,一周7天,他有6天都会进行健身。

采访过邢斌的同事告诉我们,邢斌“非常好,是个专心做学问的人”。压力瞬间袭来,担心采访时的提问不够“有学问”。不过在采访中,邢斌的表现打消了我们的顾虑。怕我们不够了解,他先用一小时的时间向我们介绍了“前因”,之后采访正式开始,采访重点是他“走红”后的新生活和新变化。

了解了邢斌的一些经历,或许就不难理解他为什么能实实在在地去送外卖。年近五旬,在临沂大学文学院教书已有20年,邢斌的称呼仍是讲师,而非教授。他说,360行,每个行业都是一座高山大川。在教育这座大山里,邢斌已经游历了20年。

家境优渥又有体面工作的邢斌,用一个月时间,切身游历了外卖骑手行业这第二座大山。这件事的连锁反应是,除了自身走红,他从中发现的新业态从业人员缺乏劳动保障的问题,引起检察机关、工会和市场监管部门的重视,甚至还有可能,会促进相关法律法规的调整。

当被问能不能为此坚持十几年甚至几十年时,邢斌是激动的,答案是肯定的。就像他在采访中说的那样,出一本书,能触动多少人?但如果能推进相关制度完善,那影响的可是几千万人。有时候邢斌觉得,这就像一个苹果砸到他头上,这是他始料未及的。所以他打算去游历第二座大山、第三座大山……

计划的采访时间是1到2个小时,实际的采访时间是4个多小时。离开邢斌家不久,临沂城开始漫天飞雪。是真的冷,也是真的美。

这是一个干实事的人

济南2024年一季度有31场线下招聘会

记者 赵清华 通讯员 王磊

为推动就业供需双方高效对接,济南市公共就业服务中心拟于2024年一季度,在济南全市举办31场线下招聘会,现邀请省市重点项目企业、国有企业、外资企业、瞪羚独角兽企业等用人单位积极报名参加。招聘会具体情况,可随时关注济南公共求职招聘平台网站(<http://zp.jnldjy.cn/>)或“济南人社”微信公众号。招聘会举办地址:

1. 济南人力资源市场:历城区七里河路2-2号
2. 济南人才市场:槐荫区经十路22399号
3. 济南市农民工综合服务中心:市中区兴济河路1-1号



扫码查看
济南市2024年
一季度线下招
聘计划表